



Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων - Συστήματα ανάκλησης τροφίμων για επικίνδυνα τρόφιμα

Κεφάλαιο 3 (μόνο Αυστραλία), Κώδικας Προδιαγραφών Τροφίμων Αυστραλίας Νέας Ζηλανδίας

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι νέες Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων δεν ισχύουν στη Νέα Ζηλανδία. Οι διατάξεις της συνθήκης προδιαγραφών τροφίμων μεταξύ Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας δεν συμπεριλαμβάνουν προδιαγραφές υγιεινής τροφίμων.

Ποιοι χρειάζονται ένα σύστημα ανάκλησης τροφίμων;

Χονδρέμποροι, παρασκευαστές και εισαγωγείς πρέπει να έχουν ένα σύστημα ανάκλησης τροφίμων. Στις αιτίες για ένα σύστημα ανάκλησης τροφίμων μπορεί να περιλαμβάνονται μόλυνση τροφίμων από βακτήρια τροφικής δηλητηρίασης, ή από χημικά ή ξένα υλικά που μπορεί να βλάψουν οποιοδήποτε άτομο όταν καταναλώνει αυτά τα τρόφιμα.

Αν είστε **χονδρέμπορος, παρασκευαστής ή εισαγωγέας τροφίμων πρέπει να έχετε** σε εφαρμογή ένα σύστημα ανάκλησης τροφίμων που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την επιστροφή τροφίμων από την αγορά αν διαπιστώσετε ότι τα τρόφιμα είναι μολυσμένα με κάποιον τρόπο και είναι επικίνδυνα για κατανάλωση αφού τα έχετε αποστείλει σε άλλη επιχείρηση τροφίμων ή σε πελάτες σας. Αυτή η απαίτηση ορίζεται στην Προδιαγραφή 3.2.2 *Πρακτικές Ασφάλειας Τροφίμων και Γενικές Απαιτήσεις*. Το σύστημα ανάκλησής σας πρέπει να είναι συνταγμένο γραπτώς και πρέπει να ακολουθείτε τις γραπτές διαδικασίες όταν ανακαλείτε επικίνδυνα τρόφιμα.

Αν έχετε ένα **κατάστημα τροφίμων ή επιχείρηση λιανικής** όπως ένα σούπερμαρκετ, εστιατόριο, ή κατάστημα έτοιμου φαγητού, **δεν είστε υποχρεωμένοι να έχετε** ένα σύστημα ανάκλησης εκτός εάν είστε επίσης χονδρέμπορος, ή παρασκευαστής ή εισαγωγέας τροφίμων. Οι χονδρέμποροι, παρασκευαστές ή εισαγωγείς είναι υπεύθυνοι για την ανάκληση τροφίμων που πωλούνται στα σούπερμαρκετ, και τα τρόφιμα που σερβίρονται σε εστιατόρια και καταστήματα έτοιμου φαγητού συνήθως καταναλώνονται αμέσως, έτσι μια ανάκληση είναι ανέφικτη.

Όμως, καταστήματα τροφίμων ή επιχειρήσεις λιανικής μπορεί να χρειαστεί να παίξουν ένα ρόλο σε μια ανάκληση από μια άλλη επιχείρηση. Σ' αυτή την περίπτωση ισχύουν ορισμένες συγκεκριμένες απαιτήσεις αναφορικά με τον εντοπισμό, αποθήκευση και απομάκρυνση των ανακληθέντων τροφίμων και ανακληθέντα προϊόντα που επιστρέφονται από πελάτες. Το κεφάλαιο σ' αυτό το ενημερωτικό φύλλο με τίτλο 'Απομάκρυνση ανακληθέντων, επικίνδυνων, ακατάλληλων ή επιστραφέντων τροφίμων' έχει περισσότερες πληροφορίες γι' αυτές τις απαιτήσεις.

Μερικές φορές επιχειρήσεις τροφίμων αποφασίζουν να ανακαλέσουν τρόφιμα για άλλους λόγους άσχετους με την ασφάλεια των τροφίμων, για παράδειγμα, λάθη στη συσκευασία ή επιγραφές, και μπορεί να χρησιμοποιήσουν το σύστημα ανάκλησης τροφίμων τους για να το κάνουν αυτό, παρόλο που δεν έχουν την νομική υποχρέωση για να το κάνουν.

Ο σκοπός ενός συστήματος ανάκλησης

Ένα σύστημα ανάκλησης πρέπει να:

- σταματήσει την οποιαδήποτε περαιτέρω διανομή και πώληση ενός επικίνδυνου τροφίμου το συντομότερο δυνατόν,
- ενημερώσει το κοινό και τις σχετικές αρχές για το πρόβλημα, και
- ανακαλέσει αποτελεσματικά τα επικίνδυνα τρόφιμα.

Κύρια χαρακτηριστικά ενός συστήματος ανάκλησης

Ένα σύστημα ανάκλησης θα πρέπει να έχει τα παρακάτω κύρια χαρακτηριστικά:

- το σκοπό της ανάκλησης και έναν κατάλογο των μελών της ομάδας ανάκλησης και τις υποχρεώσεις τους,
- μια σειρά βημάτων που θα καθοδηγεί τις αποφάσεις σχετικά με τους κινδύνους που σχετίζονται με ένα πιθανώς επικίνδυνο προϊόν,
- μια σειρά βημάτων που θα καθοδηγεί τις αποφάσεις σχετικά με την έκταση της ανάκλησης - για παράδειγμα, έχει το προϊόν φτάσει στη λιανική αγορά και έχει πωληθεί στους καταναλωτές;
- έναν κατάλογο των αρχών που πρέπει να ειδοποιηθούν για μια ανάκληση, για παράδειγμα τον Οργανισμό Τροφίμων Αυστραλίας Νέας Ζηλανδίας (ANZFA) και τους υπεύθυνους υπουργούς υγείας, υποθέσεων καταναλωτών και δίκαιου εμπορίου στις Πολιτείες και Επικράτειες όπου έχει διανεμηθεί το προϊόν,

- στοιχεία για τα μέρη που έχει σταλεί το προϊόν, για παράδειγμα, χονδρέμποροι, κέντρα διανομής, σούπερμαρκετ, νοσοκομεία και εστιατόρια,
- στοιχεία που θα βοηθήσουν άλλες επιχειρήσεις και το κοινό για να αναγνωρίσουν και να επιστρέψουν τα τρόφιμα που ανακαλείτε, για παράδειγμα, το όνομα του προϊόντος, τον κωδικό παρτίδας, τη σφραγίδα ημερομηνίας, την αιτία ανάκλησης, το μέρος επιστροφής των τροφίμων και αρμόδια άτομα επαφής για πληροφορίες,
- διακανονισμοί για τη συγκέντρωση των τροφίμων που έχουν επιστραφεί σε σούπερμαρκετ ή άλλα καταστήματα, και
- διακανονισμοί εκτίμησης της ανακληθείσης ποσότητας που έχει επιστραφεί και πόση ποσότητα βρίσκεται ακόμη στην αγορά.

Οδηγοί που διατίθενται για τη βοήθεια ανάκλησης τροφίμων

Δύο οδηγοί ανάκλησης τροφίμων διατίθενται δωρεάν από τον Οργανισμό ANZFA.

Το *Πρωτόκολλο Ανάκλησης Βιομηχανίας Τροφίμων* (παρόντως βρίσκεται υπό αναθεώρηση) θα σας βοηθήσει με τα πράγματα που θα πρέπει να κάνετε κατά τη διάρκεια μιας ανάκλησης και παρέχει περισσότερες λεπτομέρειες για το είδος των στοιχείων που θα πρέπει να έχει ένα σύστημα ανάκλησης.

Το *Πρωτόκολλο Ανάκλησης Τροφίμων των Κρατικών Αρχών Υγείας* περιγράφει τις κυβερνητικές υποχρεώσεις σε μια περίπτωση ανάκλησης τροφίμων.

Απομάκρυνση ανακληθέντων, επικίνδυνων, ακατάλληλων ή επιστραφέντων τροφίμων

Όλες οι επιχειρήσεις τροφίμων πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οποιοδήποτε τρόφιμο που υπόκειται σε μια ανάκληση κρατείται, με ευκρινή στοιχεία και διατηρείται ξεχωριστά από άλλα τρόφιμα. Αυτό γίνεται για να προληφθεί η κατά λάθος πώληση του τροφίμου. Πρέπει να κρατήσετε και να διατηρήσετε αυτό το τρόφιμο ξεχωριστά μέχρι να πάρετε οδηγίες από την εταιρεία που ανακαλεί το προϊόν για να σας ενημερώσει τι να κάνετε μ' αυτό, ή αν ανακαλέσατε εσείς το προϊόν, μέχρι να αποφασίσετε για την απομάκρυνσή του.

Χρειάζεστε περισσότερες πληροφορίες;

Αντίτυπα των προδιαγραφών, οδηγοί και άλλα ενημερωτικά φύλλα διατίθενται από τον κόμβο ANZFA στο ίντερνετ. (www.anzfa.gov.au).

Με την εφαρμογή των προδιαγραφών σε κάθε Πολιτεία και Επικράτεια, οι επιχειρήσεις τροφίμων μπορούν να ζητούν συμβουλές από τους Υγειονομικούς Υπαλλήλους της δημαρχίας της περιοχής τους, ή από τα υπουργεία υγείας ή τμήματα υπηρεσιών υγείας και Μονάδες Δημόσιας Υγείας της Πολιτείας ή Επικράτειάς τους.

Λεπτομέρειες επαφών με τα υπουργεία υγείας και τοπικές δημαρχίες για κάθε Πολιτεία και Επικράτεια περιλαμβάνονται σε ένα ξεχωριστό ενημερωτικό φύλλο με τίτλο *Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων - Πηγές πληροφοριών και συμβουλών*.

Australia New Zealand Food Authority
P O Box 7186
Canberra MC ACT 2610
Tel: 02 6271 2222 Fax: 02 6271 2278

Website: www.anzfa.gov.au
Email: advice@anzfa.gov.au
Advice Line: 1300 652 166

Australia New Zealand Food Authority
P O Box 10559
Wellington NZ 6036
Tel: 04 473 9942 Fax: 04 473 9855

Website: www.anzfa.govt.nz
Email: nz.reception@anzfa.gov.au
Advice Line: 0800 441 571